

擦亮「天然氧吧」金字招牌

让龙江旅游活力迸发

□ 韩志鹏 本报记者 宋晨曦



森林面积2140万公顷,国家级森林公园数量及面积均居全国首位,天然湿地总面积占全国近15%,国家级自然保护区数量全国第一,这些得天独厚的资源优势,为黑龙江22个地区赢得了“中国天然氧吧”的称号。

近年来,黑龙江气象部门着力打造“中国天然氧吧”金字招牌,持续释放气象红利,做大“氧吧经济”这篇文章,开拓绿色经济发展新路径,助力“绿水青山”真正转化为“金山银山”。

氧吧金名片 扩大影响力

作为首批获得“中国天然氧吧”称号的铁力市,发挥了氧吧名片的独特优势,通过招商引资在铁力市丰年朝鲜族乡丰年村打造了氧吧“共享民宿”——铁力萌宠部落。在萌宠部落的带动下,丰年村从“空心村”变为“2023年中国美丽休闲乡村”,村民人均可支配收入达到1.87万元,休闲农业年经营收入达到276万元,年接待游客5.5万人次以上。

同样是“中国天然氧吧”的宁安市,每年2月末至3月末,成千上万只大雁选择来这里歇脚,清澈的河水、静谧的江心岛和万亩响水大米主产区成了候鸟的栖息站,每天吸引近2000名游客和摄影家观赏打卡拍照,成为宁安市的网红打卡地。据宁安市文旅部门数据统计,2023年,宁安市旅游接待总人数477.42万人,同比增长58%,旅游接待总收入同比增长80%,城市生态优势不断凸显,生态旅游资源价值得以释放。

自2021年成功创建“中国天然氧吧”以来,绥芬河市大力发展边境旅游、红色旅游、冰雪旅游,推出研学、康养、医疗、中俄自驾游等一批旅游产品。2023年又相继获评“中国避暑旅游目的地”“黑龙江特色气候小镇”两张气候生态城市名片。在一系列气候生态品牌的加持下,2023年绥芬河市年接待游客198.1万人次,同2019年相比增长64.1%,2024年第一季度接待游客58万人次,同比增长65.7%。

天然好产品 催生热经济

天然好产品为绿色“添金”。黑龙江气象部门不断提升“气象+旅游”的附加值,充分发挥气象优势,盘活气候资源,稳步推进“气象+旅游”融合发展,催生“氧资源”转化为“热经济”。

在2022年9月举办的中国-东盟博览会暨第四届中国天然氧吧旅游节上,氧吧好产品琳琅满目,桦树汁、椴树蜜、北沉香、野生蓝莓果酒、龙江香米等30多种特色好产品,成功吸引了众多参展商和市民驻足欣赏,不断有人走到展位前洽谈交流。据伊春永达工艺有限公司董事长周力勇介绍,很多南方客户成了北沉香的回头客,目前该产品回购率接近60%。

在2023年第一届黑龙江省生态旅游气象服务产业大会上,铁力、乌翠、金林等地县(区)长通过“县长说县”演播室,为家乡风土人情、特色物产和天然氧吧好产品代言。现场展示的野生菌类、山野果以及北药等一系列天然氧吧好产品,成功引爆了线上和线下的销售。

黑龙江气象部门还通过局企合作,与地方特色产品产业相结合,实现生态价值转化,打造了“氧吧蓝莓”“氧吧蜂蜜”等系列氧吧好产品。气象赋能的生态旅游越来越红火,气象红利也为地方经济高质量发展勾勒出了美丽路径。“气象作为新质生产力,天然氧吧属于典型代表,作为新经济,要从经济业态、统计要素、经济模型入手,提出量化评价指标,给出具体评价数据,才真正向气象经济迈进一步。”中国气象服务协会常务副会长孙健充满信心。

五营国家森林公园。



伊吉密河漂流。



铁力萌宠部落。

全域好资源 彰显硬实力

“伊春是一座可以打包空气作为礼物送给朋友的城市,‘中国天然氧吧城市’是伊春生态旅游发展的两张名片之一,必须擦亮这张名片,大力发展氧吧经济。”伊春市委书记隋洪波这样说。

伊春全域负氧离子每立方厘米4000至6000个,夏季最高峰值可达8000至10000个,瞬间最高可达每立方厘米几个,是全国森林覆盖率和负氧离子含量最高的地级城市之一。同时,伊春全年优良天数99%,夏季平均气温接近22℃,是名副其实的“天然氧吧”。

2021年,伊春市所辖10个县(市)全部获得“中国天然氧吧”称号,成为全国仅有的5个、中国北方第一个“中国天然氧吧城市”。2022年,伊春市被授予“天然氧吧城市典型示范”案例。2023年,伊春市又收获“特色气象旅游城市”和“中国天然氧吧旅游典型案例”称号。

近年来,在“全域氧吧”品牌赋能下,伊春市康养游、体验游、研学游持续升温,年旅游接待人数、收入均保持10%以上增长,气候资源不断向旅游资源、生态资源转化,实现了生态、经济和社会效益共赢。

品文化盛宴 “五一”博物馆精彩看过来

□ 本报记者 董云平

华夏吉金

——黑龙江省博物馆藏铜器展



“华夏吉金——黑龙江省博物馆藏铜器展”展览海报。

在题名册上留下名字,过大成门,领取“金榜题名”条幅,并加盖“独占鳌头”印章。

黑龙江省博物馆(省民族博物馆):系列科普研学课程

时间:2024年5月1日至5月5日
地点:黑龙江省博物馆(省民族博物馆)
内容:通过现场讲解、参观展览、动手DIY、亲子互动等丰富多彩的活动形式,带领学生们学习历史文化知识,了解节日习俗,感悟文化魅力,在快乐中收获知识。

东北烈士纪念馆:英烈事迹报告团深入一线慰问活动

时间:2024年4月28日至2024年5月3日
地点:齐齐哈尔市中国一重集团有限公司、杜尔伯特蒙古族自治县连环湖镇政府、绥化市明水县省文化和旅游局驻村工作队
内容:“五一”期间开展“东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神”专题展“闪光的足迹”报告宣讲、“白山黑水铸英魂”宣讲等活动。

哈尔滨音乐博物馆:“善研——中国古琴传统制作艺术展”

时间:2024年4月4日至5月20日
地点:哈尔滨音乐博物馆
内容:“流水高山觅古琴,知音千里共弦吟”,通过一系列精心策划的展区,让公众能够全面了解古琴的起源、发展、演变过程,以及古琴的制作工艺和演奏艺术,还有手抄、拓印琴谱等项目供游客体验。

哈尔滨工业大学博物馆:“金漆镶嵌工艺走进哈工大”专题展

时间:2024年4月6日至6月30日
地点:哈尔滨工业大学博物馆
内容:专题展是哈工大“非遗文化进校园”系列活动第二期。通过展示漆画、漆器、葫芦、文创

配饰等漆艺作品,介绍中华漆艺的起源、流派技法分类以及工艺流程等内容,完整再现中国漆艺的发展历史。

齐齐哈尔市博物馆:“让文物活起来”齐齐哈尔市博物馆馆藏文物图片展

时间:2024年4月28日至5月18日
地点:万达广场
内容:展览展出76件不同时期、不同类别的珍贵文物图片,阐述文物价值,讲述文物故事。

富裕县博物馆:“公益小课堂——迎夏而立不负韶华”

时间:2024年5月5日
地点:富裕县博物馆
内容:讲解中国节气文化,学唱节气歌,诵读节气诗词,制作节气贴画,引导小朋友领悟“立夏”蕴含的文化内涵。

渤海上海京遗址博物馆:“读不尽的毛泽东诗词”专题展

时间:2024年5月1日至5月31日
地点:渤海上海京遗址博物馆临时展厅
内容:展览采用线上、线下相结合的形式,通过对毛泽东主席诗词的赏析,引领广大群众共同学习伟大领袖的丰功伟绩、光辉思想和崇高风范。

佳木斯市博物馆:线上展览和系列研学活动

时间:2024年5月1日至5月5日
活动形式:线上展览和线下活动(佳木斯市博物馆微信公众号)
内容:佳木斯地区历史上的朝贡“道”特别展,介绍商周早期贡使通道、元代“驿站”、明朝“海西西路”和“海西东路陆站”。活动包括红色故事分享、铜钱背后的故事、文物卡片互动游戏等。

汤原县博物馆:“威震北满 名垂青史——纪念赵尚志将军殉国82周年事迹展”

时间:2024年4月30日至5月5日

地点:汤原县博物馆
内容:展览分“刚烈少年 投身革命”“威震北满 名垂青史”“英雄不死 魂归故里”三个部分,展出馆藏革命文物120件、雕塑5件,通过图文形式佐以大量的文献资料,向观众展示赵尚志将军传奇的一生。

大庆铁人纪念馆:“向劳动者致敬——凝聚榜样力量 共话发展故事”主题活动

时间:活动1:2024年4月30日
活动2:2024年4月28—5月4日

地点:大庆铁人纪念馆阳光大厅
内容:“五一”系列活动:1.“向劳动者致敬 青年我先行”,包括全国五一劳动奖章获得者张金友作报告、分享感悟、主题讲解;2.“追寻石油先辈足迹 感悟伟大精神力量”,包括“石油魂”宣讲进校园、“永远的铁人——王进喜生平展览”巡展、云课堂——“石油魂”宣讲。

大庆铁人王进喜纪念馆:“大庆精神 大庆人”主题馆藏宣传品特展

时间:2024年4月19日至5月30日
地点:西南石油大学、铁人王进喜纪念馆
内容:以“大庆精神 大庆人”为主题,甄选馆藏相关宣传品文物,通过报纸、画册、邮品及油田生产生活用品等宣传品,展现“大庆精神”的守正创新,以及“大庆人”楷模群体的接续发展。

鹤岗市博物馆:“鹤岗馆藏——辽金时期铁器展”

时间:2024年5月1日至5月31日
地点:鹤岗市博物馆一楼大厅
内容:展览精选鹤岗市博物馆30余件馆藏辽金时期铁器,涵盖生活、生产、交通等多个领域,器类多样,特色鲜明,集中展现了该地区辽金时期独特的生活生产方式和历史风貌。

图片由省文旅厅提供



“善研——中国古琴传统制作艺术展”宣传海报。



黑龙江省民族博物馆“金榜题名风华路(高考专场)”主题活动宣传海报。